

# 传承弘扬“晋江经验” 全方位推进高质量发展

## 陈埭：立潮头 创标杆 绘高质量发展画卷

本报记者 王诗伟 秦越

“敲门”行动常态化开展,全镇总动员,网罗齐出击,“外防输入”、安全生产“双防线”紧紧扎牢;共建共享文明城市,全民齐参与,人人都是主人翁;景观提升工程扮靓城镇颜值,群众宜居质量越来越高;一批标准化园区、小微工业园项目集体开工……入秋的陈埭,拼搏奋进的姿态依旧昂扬向上,处处回荡大千快上的激越号角。

接续奋斗,开创高质量发展新局面,陈埭上下心坚如磐,传承弘扬“晋江经验”,深入落实“提高效率、提升效能、提增效益”行动,“强产业、兴城市”双轮驱动和“13137”发展格局,全面抓经济、搞建设、促发展、优治理,不断深化“产城人”融合,全方位推进高质量发展。

### 01 强化统筹全面发力 重点工作扎实推进

今年上半年,对陈埭来说,是不平凡的半年。顶着疫情的巨大冲击力,全镇上下众志成城、万众一心,筑起坚固防线,全镇289个党组织、3256名党员冲在一线,先后组建党员突击队、服务队、攻坚小组223个(支),发动志愿者1700多人,全面打响疫情防控战,陈埭进一步健全平战结合机制,组建村两级“三公(工)一大”应急处置专班,穿透落实“大数据+网格化+铁脚板”排查机制,深入开展涉疫重点地区来晋人员网格排查“敲门”行动,以“时时放心不下”的责任感、使命感、紧迫感,抓实抓细疫情防控。

在稳经济、促发展中,陈埭镇采取一系列硬措施,实现了复工复产精准有序、转型升级提质增效、项目攻坚逆势突围,确保营商环境回稳向好。

今年7月以来,陈埭镇全面开展“走项目、访企业、问需求、解难题”活动,深入走访辖区重点企业,面对面倾听企业意见,精准对接企业需求,确保“事事有回音、件件有着落”,着力破解企业发展难题;聚焦跨境电商产业高质量发展,启动首届“中国鞋都”跨境电商采购节暨跨境电商品牌出海计划,抢抓新机遇,抢占新赛道,以数字化营销赋能优势供应链创新转型,服务制造企业触网升级,助力优势产业跨境出海,力争打造全省乃至全国领先的跨境电商集聚区。同时,通过强化要素保障,进一步优化营商环境,增强企业发展信心,助推产业高质量发展。

疫情防控,经济发展高效统筹,城镇建设精益求精,城乡面貌再展新颜。沿着老路,来到陈埭镇区,景观焕然一新,道路立面提升、11条路“白改黑”改造相继完成,西境适老公园进入收尾阶段。与此同时,陈埭还推进了多条道路改造和环境综合整治,启动陈埭国土空间规划提升工作,景观风貌显著提升,城镇管理进一步精细落实。

聚焦产城融合发展中存在的问题和短板,陈埭建立了镇域人口、建筑、产业基础数据库,启动国土空间规划提升工作,进一步增强国土空间规划的精准性、科学性、可行性、统筹性,并加强规划执行力和实施监督力,为经济社会更快更好发展提供坚实保障。结合新一轮国土空间规划编制,陈埭统筹研究工业用地布局,推动了三斯达鞋园、旭晟科技等一批标准化工业园区和小微工业园开工建设。

在安全监管工作上,陈埭持续深化消防安全综合整治“雷霆”行动,成立应急突击队,充分调动巡逻队、房东协会等力量开展消防安全夜查行动,“敲门”行动,督促房东、企业主明确安全生产专管员,压实下半夜安全监管责任,确保24小时有人管安全。紧盯电气线路火灾高发薄弱点,深入开展电气线路隐患专项整治,全面推广“安装电源开关时控器”。扎实推进房屋结构安全隐患排查整治“回头看”。铁腕推进燃气安全专项整治,道路安全、防汛安全、食品安全、渔船安全、危化品安全等重点领域全面落实落细。

国际鞋纺城商铺内,客商采购鞋材。



镇区道路景观改造升级

### 02 乘势而上勇立潮头 打造“产城”融合标杆

奋进新时代,陈埭的发展目标是建设“泉州环湾城市制高点”。围绕这一目标,陈埭镇将围绕“产业集群化、快速城市化”两个方面,全力做好“争先、攻坚、稳定”三大文章,着力建设“现代化中国鞋都、花园式晋东新区、高品质宜居陈埭”。

每到傍晚,晋江第二体育中心公园和滨海公园就渐渐热闹起来。这里空气清新,景色怡人,海鸟栖息,人们运动在其中,一幅水清、岸绿、景美且充满活力的和谐画卷,在泉州湾晋东岸线徐徐展开。

“以前,运动健身,经常是沿着马路跑步,或者到市区去。现在,走出‘家门’就能找到运动场所,河滨公园、体育公园、滨海公园、适老公园、微景观,比比皆是,生活品质大不一样了。”群众林先生如是说。

景美、人和的一幕幕,也凝聚着陈埭保护生态的决心和打造高品质晋东的干劲。

提升晋东新区品质,陈埭坚持高点规划、高标准建设、高质量发展,着力打造具有区域竞争力、产城深度融合的新区。国际鞋纺城、第二体育中心等一批地标性建筑坐落于此,滨江商务区楼宇鳞次栉比,品牌工业城助推产业升级,滨海公园、体育公园日新月异,有颜值,更有气质。

“在这里,我们收获了满满的幸福感。”魏女士说,在晋江,她感受到了这座城市对“新晋江人”的友好和包容,这也让他们更踏实地在“第二故乡”安居乐业。深化“产城人”融合,陈埭不遗余力,付诸行动。

陈埭镇有关负责人介绍,进入“十四五”,陈埭将继续发挥好滨江商务区、国际鞋纺城、第二体育中心等载体平台的带动作用,推进教育资源、道路交通、水系整治、公园景观、医疗文化、商业贸易、鞋服产业等7个体系、83个项目的晋东新区项目盘子,着力打造“产城人”融合发展标杆。

了店面。

“起初,我担心过孩子的读书问题,然而这里的‘均等化’教育政策让我消除了顾虑。”魏女士说,虽然两个孩子的户口还在老家,但他们能够与本地的孩子一样,在陈埭就读公办学校。

“在这里,我们收获了满满的幸福感。”魏女士说,在晋江,她感受到了这座城市对“新晋江人”的友好和包容,这也让他们更踏实地在“第二故乡”安居乐业。深化“产城人”融合,陈埭不遗余力,付诸行动。

陈埭镇有关负责人介绍,进入“十四五”,陈埭将继续发挥好滨江商务区、国际鞋纺城、第二体育中心等载体平台的带动作用,推进教育资源、道路交通、水系整治、公园景观、医疗文化、商业贸易、鞋服产业等7个体系、83个项目的晋东新区项目盘子,着力打造“产城人”融合发展标杆。



### 03 探索共建共治新路子 提升基层治理水平

推动“产城人”深度融合,陈埭有勇有谋、苦干实干,在产业、城镇和治理等方面同步发力,协调发展,不断提升发展质效。

然而,前进的道路并非坦途。刚过去的上半年,对陈埭来说,是艰难且不平凡的半年。新冠疫情来袭,陈埭承压压力,坚决贯彻“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展。

以此次疫情大考为新的起点,陈埭立足当下,着眼长远,在统筹推进各项工作的同时,下決心补齐治理短板,积极探索网格化、智能化、精细化的治理新格局,打造“服务+管理”新模式。

近日,陈埭桂林村以“服务站+微景观”的模式,对第六网格服务站进行升级改造。群众议事、办事和休闲,在这里都能“一站式”实现。这样的治理模式,村民纷纷表示赞许,“生活生产上的大小事,我们都能够在服务站里找到人、办得了事。何况,这里环境舒适,大家都爱来。”

为提升基层治理能力,陈埭对各村的网格进行优化配置,科学划分一级服务中心26个、二级服务站175个、三级服务点592个。依托三级服务网络阵地,实现中心工作的落实快速穿透、直达到户,也实现“将小事化解在网格内”。同时,创新和强化举措,成立陈埭片区、西境片区综合执法中队,建设综合便民服务中心洋埭分中心,成立陈埭应急志愿服务队、各村房东协会,成立乡村振兴基金会。

网格的穿透力、战斗力也在一系列“敲门”行动中得到彰显。为筑牢“外防输入”、安全生产“防线”,陈埭常态化开展行动,各村以网格出击,不漏一栋、不漏一户,实现摸排工作精准高效,切实打通基层治理“最后一公里”。

“每一次突破,都得益于开拓创新,以应变变,在危机中育新机,开新局。越过激流险滩,我们的发展信念、信心依旧坚如磐石,并将保持‘时不我待’的态度和拼搏的姿态,攻坚克难、勇毅前行。”陈埭镇有关负责人表示。

### 04 奋楫扬帆破浪前行 高质量发展谱新篇

传承弘扬“晋江经验”,陈埭正以更高站位、更大决心、更实举措,聚焦四大方面,统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作。聚焦产业提质,积极鞋服产业“新动能”,打造现代服务业“新标杆”,激发项目建设“新活力”,增强发展后劲;聚焦产城融合,高水平优化空间布局,高标准实施精细化管理,高质量推进乡村振兴,提升城镇品质;聚焦民生热点,完善社会保障体系,优化教育资源供给,提升公共服务水平,共建美好生活;聚焦基层治理,健全公共卫生应急体系,健全基层社会治理体系,牢固树立安全发展理念,守住发展安全,全方位推进高质量发展。

